



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7187期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

携手本报“法姐姐”公益服务队,彭清林走进大墙开讲 第一课,他就“曝”了自己的“料”



本报记者 徐新怡 通讯员 胡宇皓

很多人都还记得,两年前,快递小哥彭清林为救落水女子,在杭州西兴大桥上的惊天一跳。

可你是否知道,被誉为勇士的他在跳水前的那一刻,究竟在想些什么?

2月12日,彭清林以浙法传媒“法姐姐”公益服务队志愿者的身份,在省第二监狱为罪犯们上的“新春第一课”上,“曝”了自己的“料”——“我在犹豫。”

这是他第一次走进大墙开讲。

欣然成为 “法姐姐”的一员

12日一早,记者赶到彭清林的住处

时,他已经准备妥当了。特意挑选的黑色外套,他感觉“这样郑重些”。然而,他收养的4只流浪猫“不识趣”地围上来“争宠”,这让他不得不在出发前,又用滚筒贴仔仔细细地把衣服上的猫毛除了一遍。

自从跳桥救人后,彭清林收获了诸多荣誉,各类邀请更是源源不断,但因时间实在有限,很难一一应允。此前,浙法传媒“法姐姐”公益服务队(以下简称“法姐姐”)联系到他,并邀请他去监狱开讲时,他也是稍有犹豫。但了解到“法姐姐”在配合监狱开展罪犯社会帮教方面所做的一些工作,彭清林点赞说:“你们做的事很有意义。”于是,他很快就答应了下来。

去往监狱的途中,彭清林与“法姐姐”进一步敞开心扉。“你们找到我,说明认可我,我不能辜负。这是我第一次走进监狱,面对罪犯讲课,是我没有过的经历。”在他看来,这件事不仅值得去做,而且一定要做好。为此,他抽时间精心准备了一个课件,主题是“平凡中的光芒”,“想跟他们说说我的经历”。

上课前,“法姐姐”授予他一枚志愿者徽章,他高兴地接受了。

这是一堂 “让英雄回归平凡”的课

经过一整套严格的进监审批流程,彭清林终于站在了大墙里的这方讲台上。台下,是500多名正襟危坐、身穿囚服的罪犯。

“首先,我想请问,你们怎么定义英雄?”这是彭清林正式开讲后,抛出的第一句话。

事实上,他自己就被很多人视作英雄。2023年6月13日,他从15米高的大桥上一跃而下。这一跳,避免了一条年轻生命的逝去。大屏幕上播放着彭清林救人时的视频。一些罪犯发出了轻声的惊呼,他们中的大多数人,此前并不了解这位年轻的“老师”是何许人。

但彭清林的讲述,还原了一个众人眼中的英雄“不那么英雄”的一面。

彭清林坦承,自己刚听说有人落水时,一开始只是想去“凑个热闹”。视频中,还有几次他弓膝的片段,看上去是在做热身。“其实,那只是我在犹豫,因为我也害怕。”站在桥边望向滚滚江水时,他感受到了深深的恐惧,一度闪过了“回去,我不干

了”的念头。但他还是一闭眼,跳了下去。

为什么?彭清林用自己的人生经历,回答了这个问题。

当得知他成长于单亲家庭,也曾是个偷鸡蛋、破坏菜园的顽劣少年时,不少罪犯都露出了惊讶的神情。他们没想到,这位众人眼中的见义勇为英雄,也曾为了生计,卖过饭团、摆过烧烤摊;也曾遇到过黑心老板,被人利用信任骗过钱;也曾因为欠债,一天打两份工,白天送外卖,晚上去餐饮店继续干活到凌晨5点……

然而,这些艰辛经历之外,更让彭清林难忘的,是在骑行旅途中,端午节送他粽子的护林员、雨夜里让他栖身的陌生屋檐,是他凭借自己的努力,干了足足两年终于还清债务时的那一身轻松。“所以,是抱怨命运的不公还是被微小的善意温暖,是坚持到底还是中途放弃,都在你自己的选择。很多时候,转折就在一念之间。”他动情地说。

所有这一切,终究让他成为了那个去“凑热闹”,站在桥边会害怕、会犹豫,但最终仍一跃而下的快递小哥彭清林,“谁说站在光里的才算英雄?”

(下转2版)



“梅”好时光

昨日杭城天气放晴,“金蛇献瑞 梅满灵峰”灵峰探梅花事活动吸引了众多游客共享“梅”好时光。

耿磊 摄

女嫌疑人问DeepSeek:“买东西没付钱,怎么帮我免除刑事责任?” DeepSeek答“考虑自首”,她没听,被抓了

本报记者 陈佳妮 通讯员 杨迪

本报讯 “买东西没付钱,怎么帮我免除刑事责任?”近日,绍兴一女子在超市偷得4500余元财物后,第一时间想到的,竟然是求助AI软件DeepSeek!

“我们超市的东西被偷了好多,麻烦你们来看下!”此前,绍兴越城公安灵芝派出所接到辖区某超市员工报警称,超市在盘点货物时,发现有大量商品被偷,总价值4500余元。

对现场监控进行仔细排查后,民警很快发现了端倪——女子推着购物车来到生鲜区,左顾右盼一番后,将整盒牛肉放进购物车中,随后又来到酒水区和水果区,将酒水和水果放进购物车后,便大摇大摆推着车走出了超市。

经过比对研判,民警很快锁定嫌疑人叶某,并第一时间将她抓获归案。但当民警打开叶某的手机,跳出来的搜索内容,着实让大家哭笑不得。

“购买物品未付款,如何帮助我免于刑事责任?”“如何陈述能够降低责任?”在当下大火的AI软件DeepSeek内,一条条搜索记录显示,叶某企图通过AI软件帮助自己逃脱法律的制裁。

如果叶某愿意听从DeepSeek,也许结果会不一样,因为DeepSeek是这么回答的——

“可能构成盗窃罪,自首可减轻处罚。”

可偏偏,叶某问了,却并没有听从。经审讯,叶某对自己偷盗超市价值4500余元商品一事供认不讳,案件正在进一步侦办中。

警方提示:

智能工具并非“免罪金牌”,现代科技如AI软件等,虽然能为生活提供便利,但绝不能被用于违法犯罪的策划或逃避法律责任。任何试图利用技术手段规避法律的行为,都将被依法追究。

